

АФРИКА ДОЛЖНА СТАТЬ

ВМОЕЙ филателистической коллекции есть два конверта. Один мне подарили несколько лет назад в Аккре. Вдоль нижнего края конверта протянулась узенькая разноцветная полоска из восьми марок-флагов стран — участниц первой конференции независимых государств в апреле 1958 года. Второй я получил летом 1963 года из Аддис-Абебы в дни проходившей там второй конференции глав государств и правительства стран Африки. Теперь на карте африканского континента, изображенной на памятной марке, было обозначено 32 независимых государства. 20 процентов населения и пятая часть территории Африки все еще не свободны. Однако никто не сомневается, что дни чужеземного господства здесь сочтены.

Вспоминается последнее заседание Третьей конференции солидарности народов Азии и Африки в Моши. На него прибыл один из героев африканского освобождения Джомо Кениата. Прибыл он из колонии, где еще совсем недавно был заключенным. Для него, его друзей победа в борьбе с английским империализмом уже не вызывала сомнений. Оставались последние проволочки, оттяжки, конституционные ловушки, псевдозаботливые предложения из Лондона. Вот почему Джомо Кениата с глубокой верой в силу и непобедимость борцов за свободу призвал собравшихся в зале встретиться в следующий раз где-нибудь за рекой Замбези, на землях, пока еще удерживаемых империалистами.

СПЛОЧЕНИЕ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СИЛ

Где же источник столь быстрой победы африканских народов над своими поработителями? Он в существовании и успехах социалистического лагеря. Под натиском сил демократии и социализма империализм вынужден отступать. Улививший человечество африканский политический ренессанс — прямой плод нового соотношения сил на мировой арене. Широчайшая, многообразная по формам борьба народов за мир и демократию, возглавляемая Советским Союзом, связала военный потенциал империалистических держав, не позволила им подавить освободительное движение в колониях, хотя в ряде случаев, с точки зрения чисто военной, они вполне могли это сделать.

История Африки последних шести-семи лет — ярчайший пример плодотворности борьбы за мир. Эта борьба способствует успехам национально-освободительного движения, подрывает тылы империализма.

Марксистско-ленинский подход к национально-освободительному движению четко сформулирован в Заявлении Советского комитета солидарности стран Азии и Африки на сентябрьской сессии Исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки в столице Кипра Никозии: «Мы придер-

живаемся того мнения, что движение афро-азиатской солидарности не представляет собой замкнутого движения. Оно означает, с одной стороны, солидарность, взаимную помощь и сотрудничество между народами стран, участвующих в нем, и, с другой стороны, — солидарность, взаимную поддержку и сотрудничество народов этих континентов с социалистическими странами, с рабочим классом и прогрессивными силами стран Европы и Америки. ...Всякая попытка оторвать движение афро-азиатской солидарности от других революционных сил нашего времени, независимо от того, кем она предпринимается и какими лозунгами прикрывается, была бы только на пользу империализму и в ущерб самому движению».

Большую роль в стабилизации международного положения сыграл московский Договор о частичном запрещении атомных испытаний. Среди подписей, которые стоят под Договором, можно видеть и имена представителей крупнейших и ведущих стран Африки: Алжира и ОАР, Нигерии и Конго, Ганы и Эфиопии, Мали и Танганьики, Судана и Мадагаскара и многих, многих других. Разрядка международной напряженности, мирное сосуществование выгодно не только великим державам, но даже странам, воюющим за свою независимость. Не надо сложных ухищрений, чтобы доказать это. Вспомним конференцию в Аддис-Абебе. Антиколониальный накал ее был очень велик. Независимые африканские государства торжественно обязались приложить все силы, использовать все свои ресурсы для полного освобождения Африки. Шла речь, притом вполне закономерно, и о военной помощи борцам против чужеземных захватчиков. И вместе с тем одновременно африканские лидеры выступали за мир, за разоружение. Нет ли здесь противоречия? Нет, никакого! Осуществление конкретных мер по укреплению мира, например объявление Афганистана безатомной зоной и ликвидация на ее территории всех иностранных военных баз, уменьшит возможности империалистов держать Африку в подчинении, ослабит реакционные режимы, поможет народам самим решить свои судьбы и прежде всего уничтожить колониализм.

Не случайна оговорка представителя США в ООН, заявившего при обсуждении в Совете Безопасности решения о запрещении поставок оружия ЮАР и Португалии, что в случае каких-либо международных осложнений США могут в целях защиты своих «национальных» интересов возобновить вооружение армии Фервурда.

ЖЕРТВЫ ВОЙНЫ

«Вековые чаяния человечества об устранении войн из жизни общества марксисты-ленинцы выразили в лозунге: мир без оружия, мир без войн. Коммунисты последовательно борются за эту великую цель, объединяя вокруг своего знамени са-

ЗОНОЙ МИРА

В. КОРОВИКОВ

мые широкие массы во всем мире. Эта борьба не только не означает ...отхода от классовых позиций, а, напротив, полностью соответствует классовым интересам пролетариата и всех трудящихся, задачам социального и национального освобождения народов», — говорится в Заявлении Советского правительства от 21 сентября 1963 года.

Весь опыт последнего десятилетия неопровергимо свидетельствует, что, следуя генеральной линии ленинской внешней политики, Советский Союз завоевал невиданный авторитет в странах Азии и Африки, возглавив обширнейший фронт борцов за мир и счастье людей труда.

Жизненная необходимость борьбы против опасности нового мирового пожара доказывается всем историческим опытом африканских народов, их сегодняшними нуждами.

Вряд ли какая-либо статистика способна отразить бесчисленные жертвы, которые понесла Африка в войнах, развязанных империалистами. Еще в канун первой мировой войны английский экономист Д. Гобсон в своей известной книге «Империализм» прекрасно выразил суть политики колонизаторов, использующих население подвластных им территорий как поставщика «пушечного мяса». «Пусть эти «негры», — писал Гобсон, излагая взгляды английских политиков, — сражаются за империю в благодарность за услуги, которые мы оказываем им, аннексируя их земли, управляя ими...»

Огромны были потери Африки в первой мировой войне. Воюя за интересы разных групп империалистов, отдавали свои жизни молодые сенегальцы, египтяне, алжирцы, кенийцы, нигерийцы. Англия и Франция мобилизовали на принудительные работы для фронта около шести миллионов коренных жителей Азии и Африки.

Новые жертвы, усиление эксплуатации народов африканского континента, его природных богатств принесла вторая мировая война. Ее наследство чувствуется по сей день, особенно в виде многочисленных военных баз. Ныне, после краха колониализма в Африке, эти опорные пункты империализма призваны защитить интересы монополий, все еще хозяйствующих в экономике многих молодых африканских государств, не допустить там подлинно революционных и демократических преобразований. Вряд ли надо доказывать, что пребывание иностранных войск, да к тому же, как правило, войск вчерашних поработителей, серьезнейшим образом ущемляет суверенитет государства, а то и того хуже — превращает завоеванную народом независимость в фикцию. Под защитой иностранных баз в молодых государствах нередко обосновываются прямые ставленники колонизаторов, ярким образчиком коих был печально известный аббат Фульбер Юлу из Браззавиля.

Кабальные соглашения о «взаимной» обороне 1960 года предоставили Франции возможность держать свои войска на территории более десятка африканских государств — бывших ее владений.

Не случайно, что все эти страны тесно связаны с «Общим рынком» — орудием, коллективного колониализма в Африке. Не случайно, что некоторые деятели этих стран судорожно пытаются сохранить от распада Афро-мальгашский союз, прямо нарушая рекомендации Аддис-Абебской конференции.

Политический консерватизм, преследование демократических организаций, предоставление всяческих льгот иностранным монополиям и вкладчикам капитала, насаждение буржуазного уклада и капиталистической идеологии — все это плоды фактической оккупации ряда независимых стран Африки.

Втягивание Африки в военные блоки и соглашения грозит ее народам не только потерей суверенитета и еще большим ограблением, но и прямым уничтожением. В разное время в разных местах американские и западноевропейские генералы и дипломаты неоднократно проговаривались о роли и месте Африки в планах большой войны. Африка для них — обширный южный фланг европейского плацдарма НАТО. В пустынях Северной Африки куется атомное оружие де Голля; с баз, разбросанных на просторах африканского континента, натовские стратеги рассчитывают ударить по социалистическим странам.

Однако выступления африканских народов против человеконенавистнических планов империалистов столь сильны, что теперь все реже и реже можно встретить откровенные заявления на эту тему. А после решений Аддис-Абебы даже зависимым от империалистов правительствам труднее обосновывать и защищать политику сохранения иностранных военных баз и полигонов на территории суверенных государств.

БОРЬБА ЗА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ НЕЗАВИСИМОСТЬ

Жизнь в наш век течет очень быстро. И Африка 1963 года далеко не та, какой она была, скажем, пять лет назад. Достижение политической независимости поставило на повестку дня новые проблемы, прежде всего экономические.

Борьба за экономическую независимость во много раз сложнее, длительнее и труднее, чем завоевание политической самостоятельности. И дело здесь не только в технике, кадрах специалистов, капиталовложениях, хотя все факторы очень важны. Речь сейчас идет о социальных последствиях экономического развития Африки, о пути, по которому пойдут вчерашние колонии.

Самое легкое знакомство с экономической географией мира убедительно свидетельствует о том, что Африка очень бедна и очень богата. Бедна — если вспомнить нищету и неграмотность ее народов; богата — если представить себе, какие миллионы прибыли получают здесь ежегодно империалистические монополии, обирающие эти наро-

ды. При сохранении засилья иностранных концернов и компаний в ключевых отраслях экономики молодых африканских государств эта картина не изменится. Вот почему лишь на путях антиимпериалистической борьбы, при поддержке социалистического лагеря, могут эти государства достичь экономической независимости. Тогда африканские сокровища будут служить не заморским дельцам, а социальному прогрессу новой Африки.

Всех богатств континента еще никто не подсчитал. Огромные территории ждут своих первооткрывателей.

Только-только начинают африканские народы брать эти бесценные дары в свои руки. В могучих реках континента сосредоточено 20 процентов гидроэнергоресурсов мира. Через несколько месяцев будет перекрыт Нил у Асуана. Близится время пуска крупнейшей в Западной Африке ГЭС на реке Вольта в Гане.

Перспективы использования природных богатств Африки захватывают дух. В низовьях Конго, например, можно соорудить электростанции мощностью в 35 миллионов киловатт (это семь Братских ГЭС!). Переброс воды из переувлажненной Экваториальной Африки в суданскую саванну и полупустынные области превратил бы огромные территории в богатейшие районы тропического земледелия. Уже открытые месторождения нефти, газа, руд черных и цветных металлов, фосфоритов позволят создать металлургические, химические, металлообрабатывающие комбинаты мирового значения.

Естественно, что реализация этой программы всестороннего экономического развития Африки осуществима лишь в условиях мира на земле, при широких демократических преобразованиях в африканских странах и последовательной борьбе с попытками империалистов сохранить их в качестве своих аграрно-сырьевых придатков.

Экономисты не раз подсчитывали, какие удивительные перемены могли бы произойти в мире, если бы многомиллиардные средства, идущие на гонку вооружений и содержание огромных армий, были направлены на развитие хозяйства и культуры. Даже небольшая часть военных бюджетов могла бы с лихвой покрыть расходы на сотни уже разработанных проектов строительства ГЭС, заводов, дорог, оросительных систем, новых городов. Однако многие из них все еще остаются на бумаге. Вот почему борьба за мир, против гонки вооружений — неотъемлемое условие прогресса освобождающейся Африки.

МИР — ЗАЛОГ СЧАСТЛИВОГО БУДУЩЕГО

Президент Ганы Кваме Нkruma выступил инициатором созыва в Аккре ассамблеи «За мир без бомб».

— Мы являемся частью человечества, — говорил он в своей речи, — и судьба его постигает и нас. Хотя мы и придерживаемся политики неприсоединения, наша безопасность будет не больше чем безопасность страуса, зарывающего голову в песок, если мы не станем будить сознание людей, добиваться запрещения атомных испытаний, оружия массового уничтожения и сокращения общих видов вооружения.

Участие африканских стран в гонке вооружения может свести на нет все их предыдущие завоевания. Во-первых, военные расходы обременяют и без того скучные бюджеты этих стран, не оставляют средств для борьбы с голодом, болезнями,

экономической отсталостью. Во-вторых, империалисты, пытаясь захватить контроль над армией, могут использовать ее (и уже использовали) для подавления народных движений, свержения левых правительств, убийства прогрессивных деятелей. Пример Конго в этом отношении весьма красноречив. Гонка вооружений ослабляет сотрудничество между африканскими странами, которым достались в наследство от колониальной эпохи сложные и запутанные территориальные споры. Империалисты явно рассчитывают на эти столкновения, готовят и провоцируют их. Достаточно вспомнить мрачное пророчество американского географа Кимбла, безапелляционно заявившего, что войны между независимыми африканскими государствами неизбежны.

Серьезность этой ставки неоколонизаторов показал октябрьский конфликт на алжиро-марокканской границе. Однако силы единства и солидарности Африки опрокинули коварный план организаторов междоусобицы на многострадальном континенте. Собравшиеся в Аддис-Абебе министры иностранных дел стран — участниц Организации африканского единства положили начало урегулированию острого столкновения путем переговоров. Африка не на словах, а на деле продемонстрировала свое стремление к миру.

Глубоко прав был нигерийский журналист Крайст Энахоро, писавший в лагосской газете «Дейли экспресс»:

«Для народов Африки, Азии и Латинской Америки, которые до настоящего времени остаются объектом агрессии со стороны империалистических государств, борьба за всеобщее разоружение имеет особо важное значение, ибо колониализм всегда опирался на силу оружия. С помощью современной военной техники империалистические государства подавляют национально-освободительную войну в странах Африки и в других местах. Кроме того, одним из самых главных следствий разоружения явилось бы практическое разрешение великой исторической задачи — ликвидация отсталости в слаборазвитых странах уже при жизни нынешнего поколения».

Африке, как и всему человечеству, нужен мир. В обстановке мирного сосуществования, при мощной поддержке стран социализма она заканчивает свое очищение от скверны колониализма, строит и построит свое радостное будущее.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

В 1963 году в Турции насчитывалось 1,3 миллиона безработных. В поисках заработка людям приходится покидать страну. Так, только за первые восемь месяцев 1963 года из Турции в ФРГ выехало более 10 тысяч человек, в Бельгию — три тысячи. По данным специальной турецкой организации, ведающей наймом и устройством на работу, к октябрю 1963 года в Турции зарегистрировано 115 тысяч рабочих, вынужденных искать «счастья» за пределами своей родины.